

\*\*\*\*\*

Előfizetési ár:  
Egy évre 12 kor  
Fél évre 6 kor  
Negyed évre 3 kor  
Egyes szám 24

# HONTI LAPOK

\*\*\*\*\*

Nyilttér sora 40 fill

Hivatalos  
és magánhirdetések  
árszabás szerint.Többszöri hirdetés  
nél árengedmény.

\*\*\*\*\*

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
— IPOLYSÁGON. —

Felölös szerkesztő:  
HALÁSZ FERENC.

Megjelen  
szombaton reggel.

## A FŐGIMNÁZIUM SEGITŐ EGYESÜLETÉÉRT.

Kérelem a vármegye közönségéhez.

Az az osztatlan nagy érdeklődés és lelkesedés, melylyel a város s vármegye közönsége az ipolysági állami főgimnázium alakulását üdvözölte, hamarosan lehetővé tette a tanulókat segítő egyesület létrejöttét.

Most midőn a vallás és közoktatásügyi minisztérium az egyesület alapszabályait jóváhagyta: ahhoz a közönséghez fordulunk, mely még eddig nem vette ki részét e szép intézmény támogatásából.

A főgimnázium fejlődése nemcsak a város érdeke, a szegény, tehetséges tanulók segítése nemcsak a helybeli lakosság jó szívére számít, hanem sokkal inkább a vidékiekére.

Azok a gyermekek várják legszorongóbb lélekkel a társadalom segítő jobbát, kiket lakásviszonyaik távol tartanak az iskola székhelyétől s kik-

nek súlyos anyagi gondjai távol igéretföldjévé teszik a szellemi fejlődés hajlékait, e földre lépniök azonban csak a választottaknak, a vagyonsabbaknak lehet.

E gyermekek ellátásáról akar első sorban gondoskodni a főgimnázium segítőegyesülete, de nagy anyagi segítség nélkül e nemes munkájának megvalósítására képtelen.

Ne vegye zaklatásnak a társadalom kéréő szónkat; a szeretet az, mely szánkat megnyitja s a mélyen érzett részvét, mely könnyés szemmel várja a fiúleket!

Nem koldulni akarunk, a nemes munkára nevelendő gyermekeink számára kérünk nemzeti munkában kamatostól visszafizetendő előleget!

Ezért fordul most a főgimnázium igazgatósága körlevéllel a törvényha-

tósági bizottság tagjaihoz s kéri őket, hogy vagy a segítőegyesületbe lépjenek be tagokul minél nagyobb számmal s minél nagyobb összeggel, vagy pedig áldozzanak nagyobb adományt a nemes célra, tegyenek alapítványokat tanulók jutalmazására, segítésére!

Kéri a községet is. Hiszen aligha van e vármegyének olyan helye, melynek egy-két fia tanulás után epedve kénytelen ne volna szomoruan visszavonulni a nemesebb törekvésektől, mert mostoha volt hozzá a sors.

Nyujsanak módot az előjáróságok a községek fiainak továbbképzésére s a költségvetések összeállításánál keressenek módot nagyobb összegű segélyek, alapítványok, vagy tagsági kötelezettség vállalására!

Bizunk benne, hogy a felhívások rideg elutasítással nem fognak találkozni.

## Női arcképek a világtörténetben.

Irta **Barczán Endre.\***

Második közlemény

*Borgia Lukrécia.*

A régi Róma latin nyelvétől hangos újra az olasz föld minden nagy városa, kunyhók helyén a megelevenedett, szebbé, eredetibbé vált görög-római paloták emelkednek fel. Telerakva a föld alól kiasott évezredek szoborművekkel. A renaissance a klasszikus művészet, bölelelet rajongójává teszi a nagy szellemeket, a pápák költőket koszoruznak a Capitoliumon s a görög-római istenek dévaj, néha trágár játékaizléses finomsággal festik vászonra a nagy mesterek az isten anyjának bájos, szelid és magasztos képe mellé. E szellemi forradalom női típusa, VI. Sándor leánya, Borgia Lukrécia. Egy bűnben született, erkölcsi perverzítások sarában felnőtt nő, kinek alakjáról lehetetlen ellentétekben sugárzik a szellemi nagyságok imádatában megmagasztosuló finomult lélek s az emberi erkölcsiségnek, jogrendnek teljes hiánya; a fékevesztett női szenvedélyesség s a jó feleség szerénysége; az alattvaló kiesínyes bajain minden pillanatban könnyet ontani kész gyengédség s apró széleskedésben kimondhatatlan kegyet-

\*) Felsővasta a szerző a november 19-án tartott első szabad liceumi előadáson.

lenséggel vérengzésre hajló tigris. Ez ellentétes színeket sajátos harmoniába vonja, keretbe foglalja, egységessé teszi a renaissance ember utólérhetetlen eleganciája Borgia Lukrécia 1500 körül olyan vonzó fény, melyhez észvesztve rohan a költő, a művész, a tudós, az államférfi, pedig mindnyája tudja, hogy a ferrarai fejedelmi udvar üdvöt senki számára nem tart.

A renaissance igazi nője a szépen élni vágyás mintája, kinek arcképéből egy egész kor festhető meg.

*Erzsébet angol királyné.*

Annak a világhatalomnak, melyet Anglia ma a tengeren elfoglal, s melynek szárnyait Németország akarja megnyirbálni, az angolok szüzi királynője, Erzsébet vetette meg alapját a XVI. században. A nagy átalakulások korának gyermeke, a legszesélyesebb s néha legexaltáltabb emberek egyikének lánya. Tekintetében viharvert ifjúságának ridegsége, mozdulatában egyéni hajlamainak parancsoló jellemvonása, életében egy természeti rendeltetéssel meghasonlott aggszüz különkedései: mind érdekessé teszik alakját. Befejezője a nagy angol nemzeti egyház építőmunkájának, ki szembezállva a pápai átokkal, katolikus alattvalói gyűlöletével, lázadásokat bölesőjükben fojtva el dacol a nemzeti önállóságért. Trombita harsogásra sereget vezet, szövetségi jobbot nyújt a leghírhedtebb kalózkapitánynak, hogy törve-zuzva, dacolva koronás főkkel, segítve a böm-bőlő vihar ijesztő üvöltésétől visszaverve új viadait nyisson s megszégyenülten pa-

rancsolja vissza a nagy spanyol király tengeri hadát s behódoltatva a rablókat is messze hirdesse az ámuló világnak, hogy a vizeknek új urnőjök van s az angol vitorla előtt tisztelettel hajtja meg zászlaját a legedzettebb tengerjáró is.

Egy uralkodásra termett nemzet jövőndő nagyságának biztosítékait így vetette meg a hazája nagyságának ideáljáért tettekkész asszonyi kar.

*Stuart Mária.*

Sajátságos a királyok sorsa. Egyszer egy józan philosophusnak kardot nyom kezébe, máskor a szeretet hirdetőjével embereket ölet vallásuk miatt; trónra jutatta, ki polgár óhajtana maradni, s rideg szabályokba szoritja a szabadság lelkes katonáját. Szegény Stuart Mária az üde francia levegőt szivta. Ifju lelke lepke csapongása kacagva hajtotta vig zenére, lenge táncra, élvezetre, szép szerelmi nászra. A divat királynője nem gondolt a gonddal; fantasztikus gondolkodása áhitatot is csak ott talált, hol kábító tőmjénfüst, pazar pompa, kápráztató esillogás egy más, nem ismert, titkos világba vonta, messze a képzelet gazdag országába.

De szól a hívő szózat. Kődös Skócia sziklás mezői uralkodójukat várják s a szép királyné megy atyai örökségébe, hol nyers szilárdság mogorva kastélyok komorfalait mutatja palotájul. A Calvint követő puritánus templom hideg kopasz falán keresi megzavart lelke egyensúlyát, de nem leli Istenét; palotája sötét boltívei ránehezülnek keblére, a szabad természet fojtó ködében hiába kutatja az elvesztet-

## A hétről.

— november 28

## A MÁSODIK SZABAD LICEUMI EST.

A szabad liceum e hó 26-án tartotta meg második felolvasó estéjét. Hercsuth Kálmán kir. segédtanfelügyelő tartott felolvasást „A négyévezekük világából”.

A termet zsufolásig megtöltötte városunk előkelő közönsége Ivánka István főispánnal élén.

A felolvasó meg is érdemelte a fokozott érdeklődést, — mert témáját a szakember avartóságával irodalmilag is kifogástalanul dolgozta ki, előadása pedig vonzó, világos volt.

Hercsuth Kálmán a siketség ribenlétéről, annak okairól, s a némaság fajairól beszélt. A siketség veleszületett, vagy szerzett baj. Vannak siketnémák, hülyenémák beszédszervi némak és példahiány miatti némak.

Siketnéma az, aki azért nem tanulhatta meg a beszédet, mert halló szervei nem funkcionálnak, vagyis mert nem hallja a hangot s így soha sem érez ösztönt az élő beszéd utánzására. Hülyenéma az olyan egyén, aki ép halló és beszédszervei dacára észbeli tehetségeinek fogyatékosága miatt nem tanulhatja meg a beszédet. — Beszédszervi néma az, aki jó hallása és értelmje segítségével hallja és meg is érti a mások beszédjét, maga azonban beszélni nem tud, mert beszédszervei hűdöttek, vagy hibás alkatauk. Pédahiány miatti néma az, aki emberi beszédet soha sem hallott s így azt nem is tanulhatta meg. Az ilyen némaság a legtrikább esetek közé tartozik. — A siketnéma intézetekben csak az olyan némak tanításával foglalkoznak, akiknek a siketségén kívül más testi és lelki fogyatkozásuk nincsen.

Pedro de Ponce spanyol benedekrendi szerzetes (1520—1584) volt az első, aki siketnémák tanításával rendszeresen foglalkozott. De l'Epée abbé francia pap volt

az, aki siketnémák számára 1770-ben Párisban az első intézetet alapította. 1778-ban Heinicke Sámuel német protestáns pap-tanító szintén alapított hasonló intézetet Lipcsében. De l'Epée a siketnémákat jelekkel és az írás segítségével képezte ki, míg Heinicke az élő beszédre tanította őket. Hazánkban 1802-ben létesült az első intézet Váccon s jelenleg 16 siketnéma intézetünk van.

Hercsuth kiterjeszkedett felolvasásában a siketnémák jellemtulajdonságaira is s szakavatott tollal rajzolt képeket azok lelkivilágából. Megható szavakban ajánlotta a nagyközönség figyelmébe a siketnémák oktatásügyét s kérte a szerencsétlenek részére az emberbaráti érzelmekkel teli szívek jóságát.

A felolvasás végeztével Hercsuth néhány meglehetősen szótval köszönetet mondott a váci siketnémaintézet igazgatójának Borbély Sándornak azért, hogy az intézet 4 növendékét a mai felolvasó estére elküldötte, egyben figyelmébe ajánlotta a közönségnek az igazgató legújabb munkáját, mely a „Némák megszólaltatása” címen jelent meg.

Megható volt a négy fiúeska okos, mindent megfigyelő viselkedése. A legkisebb, aki 3 hónap óta tanul még csak néhány szót tudott kiejteni, szépen értelmesen; írásának precizitása meglepte a jelenlevőket. A II-ik osztályos növendék már nagyobb haladást mutatott, a IV-ik osztályos fiú tisztán érthető kiejtése s a VIII. oszt. növendék minden irányu precíz feleletei pedig tisztára meghódították a jelenlevőket. Hercsuth Kálmán vérbeli szakember módján kezelte őket, meglátszott rajta azonnal, hogy e téren otthon van.

Előadás végeztével Kovács S. Endre dr. kir. tanácsos, megyei főorvos gyűjtést rögtönzött mely 69 kor. 72 fillért eredményezett. Ez összegből fedezték a növendékek ellátási s egyéb kiadásait, a fennmaradó összeget pedig elküldték a váci intézetnek a szegény gyermekek karácsonyfájára.

Az est kluja egy értékes zeneszám volt Tölgyesy Ferencné drné játszotta el Czer-

winka Henrik zongoratanárral Grieg XVI-ik koncertdarabját nagy tehnikával, teljes elmélyedéssel, és finom árnyalásokkal. A közönség élénken megtapsolta a bájos kis művésznőt, kinek kiváló zenei tudását a dobogón már oly sokszor szeretettel méltányolta.

Nem hagyhatjuk figyelmen kívül, hogy a mindenki számára rendezett szabad liceumi előadásokat nem látogatják eléggé az iparosok és kereskedők. Talán teves felfogás a huzódózás oka, pedig az egész szervezet épen azzal a céllal létesült, hogy a tudományközlés s kellemes szórakozás e helyén minden olyan társadalmi állásu egyén tömörüljön, kinek lelki szükségiet nem elégítik ki az újságolvasás s a mindennapi — gyakran tartalmatlan — kavéházi vagy társasköri élet.

A jövőheti műsort lapunk más helyén közöljük.

Az estén jelenvolt hölgyek névsora:

Beőreöndy Irma, Battha Lászlóné, Brack Ignácné, Barczán Endréné, Cziráky Ivánné, Etelka és Mariska, Draskóczy Jenőné, Edit és Margit, Dégel Ferencné, özv. Egressy Lászlóné, Fodor Vilmosné drné, Gerle Gici, Hoffmann Elvira, Halász Sándorné, Hercsuth Kálmánné, Hedervary Lajosné, Halász Ferencné, Hegyesi Rózsai, Ivánka Ili (Palást) Jávör Margit és Sári, Jagasich Sándorné drné, Koffler Karolin, Kulka Miksáné, Kátser Sándorné és Juliska, Keller Ilika, Kovács S. Endréné drné, Mici, Neszi és Biri, Kinszky Józsefné, Lipovszky Margit, Lamos Elemérné és Manci, Mühlstein Gáborné, Martinovich Istvánné, Marek Károlyné és Andi, Nedeczky Pálné (Felső-tur), özv. Okolicsányi Gyuláné és Zseze, Okolicsányi Istvánné, Polgár Ignácné, özv. Plechó Jenőné özv. Rác Imréné, Sebestyén Miksáné drné, Steklovics Antalné, Schmidt Zsigmondné, Sági Benőné drné, Spitzer Jakabné, Szluka Ferencné és Ilonka (Pereszlyény), Tölgyesy Ferencné drné, Zmeskáll Györgyné.

napsugárt, a fülemüle vidám dalát csak orkán üvöltése helyettesíti. Elni akar, szelvet keres. Oka-e, hogy ráerőszakolt férjét fondor kezek némitják el: ki tudja azt? De népe nemzeti becsületét látja tépve s halálra keresi urnóját. Hol találhat megedéket, ha nem a nőnél, ha nem vére rokonánál? Szegény asszony! nem tudta, hogy Éva leánya nem emelheti fel a kárörvendve látott bukott vetélytársat. Hadd jöjjön a pallos, a szertefrecesenő vér, mely Erzsébet hóhérait pirosra festi kiengesztelt Mária bűneit, hiszen csak ember akart lenni!

Elvértett, kit hiuságnak s divatnak élés sepert le a politika szinpadáról.

Madame Maintenon.

A francia föld mindenkor a nagy szellemek hazája volt, nem csoda, ha a politikában vezérszerepre jutott női igen gyakran Európa diplomáciájának szálait bogozgatták vagy oldották fel. Hogy XIV. Lajos, a napkirály abban az isteni fényben, mely földöntúli csillogással vette körül, udvara főkésségeiül mily mértékben helyezte el mindazokat, kiket akár bájuk, akár színporkázó szellemük, akár az érzéki vágy, akár a hatalom imádása, most a születés, majd véletlen elébe hajtott: bizonyosságot tesz 72 hosszú uralkodói éve történetének majdnem minden lapja. A király álhatatanságát azonban csak egy tudta megzabolázni: Madame Maintenon.

Valamikor ő is csak álmodott a fényről! Mint kis leányzó játszi pajzánssággal kergetett egy parkban röpke kis pillangót, mely virágra szállva majd tova libbenve hívta-csalta árnyas lugas alján. S a kis

leány kacagva szökelt ki a napsugárba, majd elbágyadva képzeletében űzte tovább messzetűnő kis játékszerét. Almodozott. Almodozott a kastély titkos belsejéről, honnan a langyos szellő ábrándos lágy zene elhaló hangjait hozta felé s képzeletében megalkotta tündérvárát, melynek ő a királynéja s rózsaszirmos trónusát bókólkó tündéreké vállukon viszik. De gonosz emberek szétfosztották az álmot s kiűzték őt a kastélykertből, mert zavarta volna a királyi menetet. Es sirt a kis leányzó mélyseges fájdalommal, de képzelt várát dacosan akarta most már újból felépíteni. Az erős akarat bevitte az udvarba, a király egy szépe nek udvarhölgye lett s nem sokára felépült a légvár, Maintenon imádoztja, majd titkos neje a Napkirálynak, kinek nevéhez hozzá fűződik Franciaország egész nagyhatalmi állása. Jelszót ad Lajosnak, az un roi, un loi, une foi az ő szent háromsága, melyért népek jólétét, emberek lelki nyugalomát, városok békéjét, polgárok vagyonát áldozatul hozza az istenkirály, de aggságtól elerőtlenült testét támogató barátja előtt a francia gloire világon uralkodó fényéről beszélhet legálább.

Ez a nő, kinek nagy szelleme a világ leghiresebb hatalmát is örök rabigába tudta fogni.

Dubarry — Pompadour.

Nagy embernek parányi utódja, ki az őstől csak a gyarlóságot örökölte XIV. Lajos koporsójában pihen, s gyásztorát az érzéki elvakultság vad orgáival ülik meg. A hirhédét szarvaspark meztelen bálainak légkörében nőtt fel XV. Lajos, csoda-e,

ha szertelen tobzódás vég nélküli féktelenségével irták magán s nyilvános, külső és belső politikai történetét egyaránt? Csoda-e, ha egyszer a szolgálók köréből, máskor a félvilág felslet seregéből választja maitresseit s ha a hagyományos francia esprit fokozottabban nyilatkozik valamelyikben: nem marad tőlök érintetlen a legsúlyosabb állampolitikai esemény sem? Dubarry, Pompadour. Két oly név, melynek említése az eltorzult romantika leg-szeszélyesebb történeteit juttatja eszünkbe. A rokokó kor asszonyai, midőn kimért formák hajszályaiba kicsiszolt szabályai állapítják meg az ember életének legaprólékosabb mozzanatát; az illatszerek kora, ahol az arcokon, szemek tekintetében, a selyem köpeny ráncain, az ügyes térdhajlásokon, de még a hangokon, beszédmódon s tárgyon is szinte kiérzik a parfüm-illat. Nem közönséges szerető e két asszony sem. A szerelem muzeumában is helyet foglal a raffineria s ha régen az ókornak s renaissancenak bűnös Magdolnái táplálkoztak a kéjjel: ezek már azt is csak desztillálva finom nyalánsággal élvezik. Az izlés művésznői, kiknek helyzete nemcsak gáncs tárgyává nem válhatik már, hanem állásuk tökéletes betöltését a kormányzati szellem követeli meg. Nem vetélytársai többé az udvar törvényes hölgyeinek, hanem külön hivatás papnői kinek szerepe békésen összefér a törvényes hitvesével. Társadalmi és politikai nagyságok, parancsokat osztanak, államfikkal tárgyalnak s erkölcsiségük hírére sokat adó királyi hölgyek is büszkék, ha a „kedves cousine” finom kacsoi tollat fognak számukra. A világtörténet veszedelmes zökkenőre jutna nélkülök, hisz a

**A közigazgatási bizottság ülése.** Vármegyénk közigazgatási bizottsága december hó 5-én Ivánka István főispán elnöklése mellett rendes havi ülését tartja meg.

**A kir. ügyészségek köréből.** A király Dombó Zoltán vámosmikolai kir. járásbíró a szatmárnémeti kir. ügyészséghez kir. ügyésszé nevezte ki.

**Evang. istentisztelet.** December 7-én d. e. egy negyed 11 órakor a helybeli evangélikus templomban istentiszteletet tart Dedinszky Aladárv. lelkész. Istentisztelet után urvacsora kiszolgáltatás.

**A harmadik liceumi est.** A szabad liceum szerdán, december 3-án a közönség egy részének kívánsága szerint nem este 8 órakor, hanem délután 6 órakor fogja előadását megtartani a Pannónia vendéglő helyiségében. Ez alkalommal Kovács Sebestény Endre dr. kir. tanácsos főorvos tart előadást az idegességről. Malártsik Lajos főgimnáziumi tanár pedig Grieg lírai darabjaiból fog zongorán játszani. A ma nagyon időszerű felolvasás-tárgy iránt előre is nagy az érdeklődés, mit csak fokoz az előadó népszerű neve, ami már magában érdekes attrakciót jelent. Malártsik Lajost az a jó hír előzi meg, hogy nagy zenei készsége van, és briliánsul kezeli a zongorát. Bérletjegy személyenként az egész évadra 4 K. családjegy 10 K. belépőjegy egy estére 60 f. Jegyek előre válthatók Polgár Ignác könyvkereskedésében.

**Az O. M. G. E. közgyűlése.** Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület rendes évi közgyűlése valamint a G. E. O. Sz. nagygyűlése december 7. és 8-án lesz Bpsten a Köztelek nagytermében, 7-én Károlyi Sándor gróf emléklakomát tart a gazdaközönség a Hungária nagyszálló kü-

lön termében (ebédjegy 10 kor). A gyűlésre kedvezményes utazásra szóló jegyek adatnak ki az O. M. G. E. titkári hivatalánál.

**A posta és táviró hivatal köréből.** A budapesti posta igazgatóság Buczkó Pál dr. posta táv-tisztet és Kiss Kálmán dr. pt. gyakornokot az ipoly-sági posta és táviró hivatalhoz helyezte át.

**A Hontmegyei Népbank közgyűlése.** A Hontmegyei Népbank Részvénytársaság december hó 9-én délután fél 3 órakor Ipolyságon az intézet helyiségében rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlés tárgysora: az igazgatóság, felügyelő és számvizsgáló bizottság évi rendes fizetésének, továbbá a tisztviselők fizetés kiegészítésének megállapítása.

**Községi jegyzői köréből.** Az ipolyságvidéki körjegyzőséghez tartozó községek Szanda János egyházmaróti körjegyzőt ipolyságvidéki körjegyzővé választották meg.

Fodor Vilmos dr. főszolgabíró Tomor János ipolysági segédjegyzőt egyházmaróti körjegyzővé és Papp József ipolyságvidéki helyettes körjegyzőt ipolysági segédjegyzővé helyettesítette.

**Matlaskovszky István dr.** Matlaskovszky István dr. a vámosmikolai járás főszolgabírója e hó 23-án váratlanul meghalt. Szombaton Tótmegyére utazott nővérehez, hol még egy táncmulatságban lelkes kedvvel részt vett. Másnap rosszul lett. Ágynak fektült, és harmadnapra meghalt. Brájt-kórban szenvedett, mely a szívet iskomplikálva hirtelenül és kérelhetetlenül végzett az alig 36 éves fiatal emberrel. Tragikus halálának híre nemcsak a vámosmikolai járásban, de széles megyei körökben mély megilletődést váltott ki, mert az elhunyt a vármegye tisztikarának szorgalmas, ambiciózus és méltó rokonszenvnek örvendő tagja volt. Temetése e hó 26-án volt Tótmegyeren, melyen Mária Károlyi alispán vezetése alatt a tisztikar több tagja vett részt, és koszorút helyezett koporsójára. Testületileg jelent meg Vámosmikola uri társadalmá és képviselőtestülete is a messze idegenben, hogy a járás volt első tisztviselőjét utolsó szomorú útjára elkísérje.

**Gazdasági előadások.** Az OMGE. a földművelésügyi m. kir. miniszter támogatásával az időszerű gazdasági kérdések megbeszélése céljából, a folyó évi gazdahét keretében gazdasági előadásokat rendez december hó 4., 5. és 6. napján. Előadnak: Sporzon Pál: A traktorok mezőgazdasági jelentőségéről; Kerpely Kálmán: Újabb talajművelési és növénytermelési tapasztalatok; Dorner Béla: Intenzív legelőgazdaságok, Ujhelyi Imre: Időszerű kérdések a szarvasmarha tenyésztés köréből; Dr. Weiser István: A takarmányok szervezetlen alkotórészeinek jelentőségéről — Gróffits Gábor: Ujítások a mezőgazdasági építészeti terén.

**Uj ügyvéd.** Ladányi Ödön dr. Ipolyságon a nagyfogadó mellett, az Untenberger-féle házban ügyvédi irodát nyitott.

**A vármegyei közpénzek kezelése.** Sándor János belügyminiszter a közpénzek elhelyezéséről körrendeletet intézett a törvényhatóságokhoz. A nagyjelentőségű körrendeletben a miniszter egyebek közt ezeket mondja:

Vagyonfelügyeleti hatáskörömben a pénzügyi helyzet alakulásait is figyelemmel kísérve, tapasztalom, hogy a közigazgatási hatóságok kezelése alatti levő közpénzek (alapok, alapítványok, gyámpénztári pénzkészletek) nagyobb része a pénztintezeteknél alacsonyabb kamatláb mellett van gyümölcsöző betétként elhelyezve, mint a magánosok betétei. Ez főképp annak tulajdonítható, hogy a régebbi időbeli megállapodások a pénzügyi viszonyaival többé semmi arányban sincsenek. Növeli a visszasságot az a nem ritkán előforduló eset, hogy a város, vagy a község ugyanattól a pénztintezettől, a melynél közpénzt mérsékelt kamatláb mellett gyümölcsösztet, sokkal magasabb kamatláb és egyéb súlyos feltételek mellett vesz fel saját közcéljaira függő kölcsönt. A pénztintezetek ilyképpen a közpénzek után előnyökhöz jutottak, a mivel szemben a hatóságoknak törvényszerű kötelessége, hogy a pénzügyi

XVIII. századi világpolitika összes kulissza titkai az ő konyhajokban főnek. Az udvari ünnepségek feszes cerelein nyelvök egy alig észrevehető csipését fegyverzaj követi Európában, egy teereszkedő mosolyukra baráti jobbot nyújtanak az imént egymást öldöklő ellenségek. De zökkenést mutatna a történet hiányukban azért is, mert az ő életök jelöli ki az egyenes utat a forradalom felé, melynek távoli határán már messziről rémlik, hogy egy király fejét a felszabadult diadalmas nép üti le.

Dubary és Pompadour a galans szerelem és elegáns politika megtestesítői.

**Mária Terézia.**

A XVIII. század a hölgyek százada. Fegyverhatalmak alakulásához vas férfierő kellett, az ujszülötték diszruhába öltöztetéséhez s a világba vezetéséhez a női szellem találékonyságára s meggondolatlan vakmerőségére volt szükség. Kérdezzük meg ma Bécsben, kit ismer házi uralkodó családjában igazán nagynak? Nincs kétség a feleletben, Mária Terézia neve hangzik minden ajkról. Ki volt a legszebb, ki a legfényesebb, a leghatalmasabb, a leggazdagabb; ki alapítója a család tekintélyének, népszerűségének; ki a legdicsebb anyja? Minden felelet újból egyértelmű. Vajjon igaz-e? Az emberek nagyon hajlandók kényelmesen, a látszat után itélni. A történelem pártatlan bírója sohasem ismert esodálatos hősokeket, földöntuli hatalommal felruházott félistenekeket; de lát nagyságokat, kiknek emberi ereje kimagasló a köznapiság szennyes tömegéből. Ezek közt számottevő helye van a nagy királynőnek. Finom érzékű asszony, ki

mindenkitől elhagyatva, irigyelt hatalom parvenü tulajdonosaként bámulatos élelátással fordul egy lovagias nemzethez segélyt kérő szóval s a színpadi hatáskezesnek olyan eszközeivel lép a pozsonyi rendek elé, melyek lelkesedést váltanak ki az anyai tájadalom láttán. A világnak fülebe trombitálja szabadelvűségét, ha az árral uszni kell, de becsukatja a protestans imaházat, ha családi hagyományai elé gátat nem vetnek. Szembeszáll a legnagyobb katonakirálylyal is s leveretve sem nyugszik meg, mert neki nem államra, hanem családi mindenhatóságra van szüksége. Anyagi és szellemi virágzás a szépen csengő jelszó, de még nem érett odáig, hogy népét önzetlenül szeresse. A bécsi léghör az ő levegője, melyhez családi intimitások fűzik, s hova rajokban sereglenek hajdan függetlenségükért halni kész, ma az öntudatos szépség erejével letekintő uralkodónő előtt porbahulló fejedelmi sarjak.

Egy nő, ki családja ütött-kopott köntösét napsugarakkal diszítva adta rá gyermekéi megizmosított vállaira.

**Erzsébet és II. Katalin.**

A fagyban dermedt kelet jégmezői olvadni kezdenek, a hólepelből rózsák bujnak elő s Oroszország középkori setétségébe egyik villám a másik után cikázik bele. Mind villám, megremegtető, vakító fényt sugárzó egy pillanatra, hogy nyomát új setétség kövesse; ahol felcsillan: halomra dönti a sziklabástyákat, felpertszeli a maradiság viskóit; de ahova ereje el nem hat, az átok súlyát annál nehezebben viseli tovább az emberi méltósága

tudatáig még nem emelkedett nép. Hőhárddal-kanesukával, majd gyengédkéz finom hajszálvonásával; tömjénfüstbe vesző áhitatos imával, majd ateista gunyakacajjal; nemes philosophus tisztultságával, majd hiszteriás kéjmámor örvöngésével van megírva a XVIII. század két nagy cárnőjének, Erzsébetnek s II. Katalinnak története. Mennyi csodás vonás e két nő lelkében! Ha valaki vállalkoznék a rengetek feladatára, hogy a női lélekben lakozó minden érzelemnek, gondolatárvanyaltnak, hangulatmodulációnak, indulatnak, szenvedélynek teljes tárházát szemünk elé tárja: csak e két nő világi s magán, külső és belső életének ezer apró részletét kellene felfednie s a munka cimlapjára felírhatná: A nő az emberiség történetében. Mégis van valami, mi uralkodóbb vonás bennök. Erzsébetben az érzékiség durvább, vadabb; Katalinban finomabb, de ittassultabb; Erzsébet a világpolitika koncertjében akar vezető személyiség lenni s gyűlöli adáz lelke mélyéből a porosz királyt, ki éles nyelvét maró gunnyal feni rajta s pörére akarja vetköztetni a nagy világ előtt; Katalin tisztelője Frigyes szellemének s önkéntelenül vonzódik felé, mert a nagy férfit, a himet látja benne. Az ő politikája keleten marad s nem távozik orosz hazája terjeszkedésének őseitől kijelölt határaitól. Szenvedélyes hévvel imádja a nagy francia ateistát, Diderot; szellemes leveleket vált Voltairerrel, de durva szeretőjének, Potemkinnek elnézi a világ első óriás panamáját, a tauriai festett faluk s költött lakosok beállítását. Hirdeti, hogy felháborodott lelke a halálbüntetések kiuzásain s ezért a nagy bü-

konjunkturának kihasználásával a gondozásukra bizott közpénzek jövedelmezőségének emelésére törekedjenek. A kérdést akként vélem méltányosan megoldhatónak, hogy a pénzintézetek a közpénzek után minden körülmények között legalább is oly betéti kamatot fizessenek, mint a mily legmagasabb betéti kamattal mellett a magánosok tőkepénzeit egyáltalán gyümölcsöztetik. Ezzel a hatóságok elérik a közvagyon jövedelmének emelését, a nélkül hogy a pénzintézeteknek nehézségeket okoznának, mert a közpénzek nagyobb összegűknél és nyugodt betéti jellegűknél fogva a pénzintézeteknek még mindig legjobb betéti maradnak. Elvárom, hogy e közérdekű szempontok gyakorlati megvalósítása iránt a törvényhatóság közönsége mielőbb megfelelően intézkedni fog.

— **A munkáspénztár ülése.** Az ipolysági kerületi munkáspénztár a hó 24-én tartotta Si berstein Samu alelnök elnöklése alatt rendes havi ülését, melyen folyó ügyek lettek elintézve.

— **Az Állatvédő Egylet közgyűlése.** A Hontvarmegyei Állat (és madár) védő Egyesület december hó 5-én délután 3 órakor Ipolyságon a vármegyeház kistermében Draskóczy Jenő elnök elnöklése mellett rendes közgyűlést tartja meg. A közgyűlés tárgysora: 1. Választmányi jelentés az egyesület 1913. évi működéséről. 2. Az egyesület 1914. évi költségelőirányzatának előterjesztése. 3. Tagfelvétel. 4. Az egyesület tagjainak egyéb előterjesztései.

— **Házasság.** Berczeller Ferenc ipolysági kereskedő a hó 27-én kötött házasságot Lengyel Etzával, Lengyel Dávid szádatulajdonos leányával Budapesten.

— **Szőlősgazdak közgyűlése.** Magyar szőlősgazdak országos egyesületének december 7-én tartandó közgyűlésére hívjuk fel gazdáink figyelmét, a melyen azon szőlősgazdak sérelmét fogják tárgyalni, kik a m. agrár és járadékbank által nyújtott és az állam által garantált kölcsönrel újítottak fel szőlőiket és a megszavazott összeg 10 százalékát a pénzügyminiszterium által kezelt tartalék alapba befizettek. Most mi-

dőn a visszafizetési idő beállott kiderül, hogy a tartalék alapba befizetett összegek nincsenek már meg, és így a pontos fizetők ezt nem kaphatják vissza.

— **Tilos az aszpirin.** A népszerű aszpirin, a mindenféle bajnak pillanatnyi orvossága, rövidesen alighanem nehezen válik hozzáférhetővé. Már készült miniszteri rendelet, amellyel az aszpirint is halálfejes orvosságnak fogják minősíteni, ami csak orvos-rendeletre kapható.

— **Hivatal vizsgálat.** A állami munkásbiztosító pénztár kiküldötteti Schmidt Károly statisztikai főosztály és Csutor Kálmán miniszteri számellenőr az elmúlt héten a helybeli pénztárnál vizsgálatot tartottak és a példás rend fölött elismerésüket fejezték ki.

— **December.** Meteor december hónap időjárásáról következő horoszkópot állítja be: A hidegebb jelleg december 1-én beálló Jupiternek Holdunkkal való együttállása folytán fog igyekezni újra érvényesülni, melyet részben a Merkurnak Vénuszszal való együttállása fog igyekezni mérsékelni, de követelőleg mégis inkább a hidegebb jelleg fejlődik ki, különösen december 13-ka körül a midőn Szaturnusz erős téli időt hozhat számunkra szeles, de inkább száraz, mint esapadékos jelleggel. Nagobbmértvű esapadék 21. körül várható eleinte némi enyhülettel a 26-iki befolyása alatt, melyet 29. ismét a hideg jelleg felé terel. December hó változási napjai 1. hideg; 2. enyhült; 5—7 száraz; — 13 hideg; 15. szeles, hideg; 21. esapadékos; 26. enyhült; 27. esapadékos; 29. hideg jelleggel.

— **Állami mázgyár Selmecebányán.** Néhány hét múlva nagyjelentőségű szociálpolitikai intézményt adnak át a gyakorlati életnek. A kormány Selmecebányán, a bányászati és erdészeti főiskola székhelyén, állami mázgyárat épített, melyet néhány hét múlva fog-

nak üzembe helyezni. Emlékezetes még az az akció, melyet annak idején Az Est kezdeményezett a hazai fazekasok érdekében, akik mérges mázakkal voltak kénytelenek dolgozni s a mázba levő mérges anyag következtében időnap előtt nyomorékokká lettek. Néhai Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter elszörnyűködve olvasta a fazekasipar nyomorúságáról közölt adatokat s utasítására a műegyetemen kísérleteket tettek egy olyan mázanyag előállítására, mely az emberi egészségre ártalmatlan. Sikerült egy ilyen mázanyagot előállítani s a kormány elhatározta, hogy a mázanyag gyártására Selmecebányán, állami ellenőrzés és felügyelet alatt, külön gyárat létesít, amely önköltéségi áron fogja az ország fazekasiparosainak a mázanyagot szállítani. A gyár már készen áll s néhány hét múlva nagyobb ünnepség keretében fogják a közhasználatnak átadni.

— **Az Iparoskör színiestje.** Az Iparoskör színi estjéről mult számunkban közölt tudósításból a szereplők nevei közül véletlenül kimaradt Gottweisz János szereplő neve, mit tudósítónk ezennel utólag pótol ama hozzátevessel, hogy a katonadarabban szereplővén, többi regruta társaival ügyesen töltötte be szerepét.

— **A gazdaközönség szíves tudomására** hozom, hogy Hofherr Schrantz és Clayton Shuttleworth gépgyárának képviseletét elvállaltam. Szükséglet esetén kérem külön ajánlatom bekérni *alkatrészek* kisebb gazdasági gépeket állandóan raktáron tartok. Használt gépeket becsorélek. *Berczeller Jenő Ipolyság.*

— **Ellopott amerikai pénz.** Agárdi István ipolyviski lakos Amerikából 500 K.-t hozott magával. Azonban a balassagyarmati állomáson more patrio el kezdett szeszezni s ködös állapotban érkezett haza, ahol észre vette, hogy egy garasa sincs. A rendőrségünk nyomoz.

— **Ismeretlen öngyilkos.** Ipolyságon a Szuha nevű erdőben a hó 27-én reggel hajtó gyerekek egy ismeretlen hullát találtak. A hatóság a helyszínén a nyomozást megejtette és megállapította, hogy az ismeretlen egy 50 év körüli erdész ruhába öltözött férfi jobb halántékán lött sebbel. Forgópisztolya mellette volt, a miből és a sebből megállapították

nősöket ezután már csak kancukáztatja. Jólétet prédikál, a földi boldogságról álmodozik s hű katonát felszólítja, hogy kivánságára ugorjék a a vufokról a feneketlen mélységbe, hadd lássák az emberek, mily hűségesek az ő fia! Az emberiség jövendő sorsáról értelemmel, s a lengyel nemzetet színi hazájától fosztja meg.

Két nő, kik az érzékiség politikájával bírták be nevüket nemzetek evlapjaiba.

#### Mária Lujza.

A nagy Napoleon az egész világot kezdte járumba hajtani. A szabadság esodás Akillese tobzódik zsarnoki tektelenségében. Nyugat Európa lába alatt hever, most következik keletre a sor. A Nagy Frigyes által tisztelt állásra jutott Poroszországot földig alázza, sárba tiporja, úgy megbees-teleníti, ahogy még szabad nép szabad királyát meg nem vette földi hatalom. Talán alig ébredt volna fel tetterőre a mai német császár elője, ha egy bájos, szerető, gyengédlelkű nő gyenge karját, varázsos szemét fel nem emeli a hódítóhoz. Lujza királynő megjelenése a híres tiltó találkozón bantja Napoleont, mert nem tűnethet úgy, ahogy szeretné; de egy varázslatos nő igaz fájdalma, egy gyöngye ajk kérő suttogása összetöri minden ridegségét. Gyöngeség, mint politikai fegyver! Mily különös! Se győzteseknek nagyobb szerepe is van. A mult október 18. a lipseai mezőn emelt óriás emlékműnél együtt voltak közép Európa fejedelmei s katonái, hogy áldozatot mutassanak be azoknak, kik százéve Napoleont megsem-

misítették. Szó esett Lujza királynő emlékiről, de nem abban a vonatkozásban, mely megilleti. Lipésében esataemléket ünnepeltek, gyilkos emberpusztítás emlékét, melyből a jóleső káröröm érzését kitorolni alig lehet; pedig az a nő több halálra érdemes, ki férje nyakát átölelve szeretettel szóló népe szabadságáról s szabadságról dalolt még a bölesőnek is. A kétségbeesést csak a gyöngéd melegség üzhette el a király lelkéről s ez iratta meg vele népeihez szóló kiáltványát, mely a lipesei esatamezőn egy istent az Olimpusról porba sujtott.

A bájos lélek gyengéd szeretetének politikája.

#### Erzsébet magyar királyné.

A mienkhez értünk! Egy életét, rendelkezési jogát, anyatejjei magába szívott édes nyelvét, hőseit sirató szerencsétlen nemzet hiába keresett vigasztalást, kilátástalanul nézett a szomorú jövőbe. De csillag támadt a gyászos felhőből, nem adott még nagy fényt, nem meleget, de reményt nyújtott a derűhöz. Királyasszonyunk első magyarországi utazása a jobb jövendő hajnalát jelenté s e pirkadásból lassanként napvilágra keltünk. S azután élt boldogan, élt gyászosan a nagy Erzsébet tündöklőbben, ragyogóbban sok névrokonánál, de esendesebben és zajtalanul is. Hidegen borzadt vissza a diplomacia sokágu szövevényétől, nem vizsgálta a politikai pártok hatalmi tusakodását, a kormányzat terhei tulságos nagyok lettek volna számára. Szíve volt csak, mely tette készte. Most férje elleneinek, az elbukott

hősöknek nyújtja királyi adományát kien-gesztelésül egy nemzet fájdalomért, majd hulló könnyjével segiti pedesztálra emelni a haza bölesének alakját. A hódolatot nemcsak szépsége váltja ki, úgy érzi, hogy rózsaláncok szentelt köteléke az, mi az emberiséggel összefűzi. Nem átka-e a sorsnak, hogy mindenkit ott sujt, hol legérzékenyebb a csapás? A szerető anyától fiát rabolja el, a természetimádója elől elűzi a virágok illatát. S a mindenél vesztett királyné némán járja Golgotáját. Elvándorol madárdaloz zöld erdőbe s könnyezve nézi, ha ferge őzike bájos rémülettel szalad tova; majd lepihen enyhet adó pálmafának árnyékába, hol a csend oly kedves. megnyugtató. Lelke vissza-, messze száll a multba s maga elé varázsolja az ókori klasszikus ész szép világát s pihenőül fehér márvány szüzi tiszta szobrok árnyán kér feledést, de hiába. Elmegy, hol a zord természet magasztos fenséggel szeszélyesen nyújtja jobbát lágy esobogó zöld hullámnak s ferge halak élénk táncát a vidám ember irigyeli. De a szegény nő arca borus. A szép természet tompítja, enyhíti, de nem gyógyítja a szenvedést s üdesége csak akkor tér vissza, ha részvéttel teli érzékeny szíve még egy könnyet szárihat fel, még egy éhezőt menthet meg kinjától s még egy bölesőre tekinthet áldólag. S aztán mindennek vége, egy uralkodót kereső gonosz tör magának s végzetének legszánandóbb alattvalóját gyilkolja meg.

A legnagyobb nő valamennyi közt, kinek lelkében csak egy vonás van: mindenki és minden szép iránt való szeretet

hogy öngyilkosság esete forog fenn. — Az ismeretler egyén személyazonosságának megállapítása iránt a nyomozat folyik. A hullát az ipolyvári hullaházba szállították.

— **Játék puskaporról.** Sárk István garankövesdi vasúti őr 15 éves fia a határban járkált és e közben egy papírcsomagban puskaport talált. A talált jószágot haza vitte és eldugta. Mikor a napokban csak egyedül volt odahaza, elővette a puskaport és az udvaron meggyújtotta, előre örvendő annak, hogy milyen szépen fog az pukkanni. A puskapor azonban váratlanul felrobbant és a fiu, ki erre nem volt elkészülve, arcán és balkezén súlyosan megsérült, hogy az esztergomi „Kolos” kórházba kellett őt szállítani.

— **Tüz.** Lencsés András honti lakosnál e hó 26-án éjjel egy istálló és kamra leégett.



**Divatcsevegés.**

(A Divat-Ujság-ból.)

A divat sohasem kedvezett a mi hölgyeinknek annyira, mint mostanában. Mert laza és bluzszerű nem csupán a ruha, hanem a kosztüm is. És legyen az viselő ruha, a mit trottöröltözéknek nevezünk vagy zsurtollett: a jelszó mindig egy — a bő forma, mely sokszor veszedelmes módon emlékeztet a krinolinra.

Am ez nem csupán a szoknyaformában tünik föl nagyon, hanem a hosszú kabátoknál is gyakran láthatjuk a harangforma szabást a la krinolin. Az ideai divat leginkább kedveli földolgozás céljából a bársonyt, düvetint és karakült. Majd minden kabátos ruhát sikkes öv díszít és már szinte természetes, hogy prémgallér is. Alig látni ruhát prémdisz nélkül és ez leginkább szkunksz, ezüst, fehér vagy fekete róka; borz, görény vagy ujabban labrador.

A bluz megint divatosabb, mint valaha volt. A most divatos oroszos kabátos ruhához az elűtő színű bluz a kedvelt. Melékes, hogy egyszerű díszes-e, csak bluz legyen. Egyebekben a maga találékony-ságának minden bizonyítékát a divat úgy látszik a b'uzban akarja összpontosítani. Vannak csinos mellényes formák: olyanok, melyek jockey-zekéhez hasonlítanak és elvegyítik a düvetint tüllel, a kínai kreppet mintás bársonnyal, egyszóval: a legszebb összeállításokat láthatjuk a legdivatosabb kivitelben.

Sok esti öltözék is készül az idén, melynek a formája nagyon egyszerű, de talán éppen ezáltal tetszetősebb. Igaz, hogy itt is sok függ attól, hogyan állítják össze a szöveteket. Láttunk néhány modellt, melyek rendkívül izléesek. Az egyik kétszín mintás bársonyból készült: kék és fekete

selyemtunikával, melyet szkunksz csik díszít. A derék mellényformában elől és hátul fekete selyemből készült. A nyak szabad, fehér selyem medicei gallérral. Hozzá fekete selyemcipő szandálszerűen tűzve és kék selyemharisnya. Egy nagyon sikkes ruhának az alja dusan redőzött és elől gombos.

Egyebekben az 1913-1914. telének a kimondott divatja: nagyon hosszú tunika, mely hasított is, rakott is és prémdiszos, A szoknyán lámpaernyő formában alkalmazott fodor panié vagy krinolinszerű. Különbösen is a tulajdonképpeni divat a szoknyán nyilatkozik meg és a szabók minden igyekezete most a szoknyaformára irányul.

A derék még az eddiginél is sokkal inkább ragaszkodik a kimonoformához. egyszerűbb és bluzszerű és csak a gallér alakulásán láthatunk némileg újat. Mindezek után pedig megállapíthatjuk, hogy az ideai divat nem jelent valami nagy forradalmat. A redőzött aljat már megszoktuk és még Poiret sem ijeszthet meg bennünket a „lámpaernyővel”. Örömmel állapíthatjuk meg, hogy az újdonságok tömegéből hölgyeink mindinkább megszokják, hogy a nekik legmegfelelőbbet válasszák ki. Fejlődik az egyéni izlés.

Eláruljuk-e a legújabb párisi parfüm nevét? „Le tango”. természetesen. Hiszen most nálunk is minden csupa tango, a hol járunk, mindenütt csak a tangóról esik szó és nem esuda. A budapesti szalon-tangó csupa szépség és lágyság és a tangótea, melyet a „Tangó-társaság” rendezett, a legkellemesebb szórakozás. Megérte, hogy utánozzuk vele a párisiakat.

Befejezésül pedig még néhány szót a kócsagról, a melyről sohasem hittük volna, hogy valamikor ennyire általánossá lesz. Hiszen azelőtt csak a legelkelőbbek díszíthették magukat vele és a magyar nemeskülönös ékessége volt. És ma oly általános kalapdíszé lett, hogy természetesen hamisítják és ez a divatjának a megjelölje. Különbösen nem lesz kár érte, ha letünik a csillagzata; elég sokáig uralkodott már. Télihez szép kalapdísz a szalag; elegáns dísz a structoll, no meg a sok szép virág. Gyönyörűen fest prémalapon a piros bársonyróza, vagy bársonykalapon nefelejts, az ibolyabokréta. A structollal meg úgy sem vetekedhetik a törekeny és rémdrága kócsag, hiszen az igazán szép nemeskócsag ugyanis ritkaságszámba megy.

A Divat Ujság mai számának képei között föl hívjuk olvasóink figyelmét a kabátos ruhák és köpenyek és különösen az elegáns zsurohák modelképeire.

A Szórakoztató melléklet a megszokott gazdag tartalommal jelent meg és a Divat Ujság mai számához még egy nagyon érdekes tervezésű színes kézimunkakép is van mellékelve.

\*

A Divat Ujság minden hónapban kétszer jelenik meg. Előfizetési ára nagyon olcsó: negyedévre postán való szétküldéssel két korona husz fillér. Előfizetni legcélszerűbben a kiadóhivatalba intézett postautalványon lehet. A Divat Ujság kiadóhivatala Budapesten, VIII., Röck Szilárd-utca 4. számú házban van.

**IRODALOM ÉS ZENE**

(\*) **A Vasárnapi Ujság** november 23-iki száma nagyszabású igen finom kivitelű képekben mutatja be a Müesarnok most megnyitott kiállítását. A többi képek között szenzációt fog kelteni Vadász Miklós képe Márkus Emiliáról, Maria Antónia szerepében, Szomorj Dezső új darabjában. Érdekesek a szigetvári vár mai állapotában bemutatott képek, Il. Szulejmán emléktáblájának telepzetése alkalmából, nemkülönbösen Tóth Jenő nepáli fajrokoncinkat bemutatott képei s a hat aktualitását tárgyoló képek. Szépirodalmi olvasmányok: Lakatos László regénye, Szőlősi Zsigmond

novellája, Schöflin Aladár színházi cikke, Farkas Imre verse, Grazia Deledda regénye, Egyéb közlemények: képek a ceglédi gőzmalom égéséről s a rendes heti rovatok. Irodalom és művészet, sakjáték, stb. — A Vasárnapi Ujság előfizetési ára negyedévre öt korona, a Világkrónikáyal együtt hat korona. Megrendelhető a Vasárnapi Ujság kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.). Ugyanitt megrendelhető a Képes Néplap, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre két korona 40 fillér.

(\*) **A Nap.** Amikor ezelőtt tíz esztendővel A Nap megindult, az a cél lebegett előtte, hogy a reggeli a legtöbb helyen egész nappal, de legalább is fél nappal megelőzve, egy teljesen kimerítő feltétlenül komplett lapot adjon a közönség kezébe az összes magyar vidéki városokban. A Nap az uttörés munkáját végezte és igazán óriási anyagi áldozatokkal olyan hírszolgálatot szervezett, amely lehetővé tette, hogy Budapestről az esti órákban egy olyan újsígot szállítsunk el a vidékre, amely valósággal fölőlegessé tette a Budapestről reggel induló lapokat, mert kora reggelre már az egész magyar vidéken olyan lap került A Nappal a publikum kezébe, amely minden irányban teljesen és tökéletesen kielégítette az újdonságok után való szomjuhozását.

Utóbb keletkeztek lapok, amelyek az első délutáni gyorsvonatokkal szállították el Budapestről és tehát kénytelenek egész anyagukat már déli 12 órakor lezárni és ehhez képest csak csonka tartalommal hiányos országgyűlései, fogyatékos híryanaggal, még a tőzsdei árfolyamok dolgában is legfeljebb a kezdő kurzusokkal jelenhetnek meg.

Mindazonáltal sokan voltak, akik arra kapacitálták A Nap kiadóhivatalát, hogy használja ki a korai gyorsvonatok előnyét és zárja le a maga részéről is A Napot olyan időben, hogy félkettőre a vidékre elszállítható legyen. A Nap szerkesztősége, mely éveken át ellenált ennek a kívánságnak, mert jól tudta, hogy az eddigi Naphoz képest csak hiányosabb tartalommal jelenhetik meg (hiszen a kora délutáni lapokban mindabból, ami Budapesten és a nagyvilágon déli 12 órától délután 5 óráig történt semmi sem közölhető), de végre is engedett a kapacitációnak és kísérletet tett ezzel a korai szétküldéssel.

A Nap kiadóhivatalának semmi kifogása nem lehetett az új rendszer ellen, de annál több kifogása a közönségnek, amely valósággal elárastotta a szerkesztőséget levelekkel, hogy térjen vissza a régi megjelenési időhöz térjen vissza a rég megjelenési időhöz, mert nem akarják, hogy A Nap olyan csonka legyen, mint amilyen minden más korai délutáni lap, hanem azt kívánják, hogy A Nap hozza ezentul is a teljes országgyűlést az utolsó pillanatig, a híreket, táviratokat, riportokat, börtét, egész délután 5 óráig. Szóval a közönség követeli a régi Napot, olyannak, amilyennek megismerte, megszerette és a virágzás példátlan mértékére juttatta.

Ehhez képest A Nap kiadóhivatala elhatározta, hogy az e hónap 25-iki keddi kelettel jelzett számtól kezdve, amely Budapestről hétfőn, 24-én este indul el, A Napot ezentul ismét a régi módon szállítja, tehát mindig este, úgy hogy a Budapesthez való közelség mértéke szerint A Nap vagy még az nap éjjel, vagy kora reggel érkezik a vidéki városokba. Természetesen ismét azzal a minden irányban kimerítő és egész az esti órákig terjedő anyaggal, amely a közönség részére olyan kedvessé és nélkülözhetetlenné tette és amelylyel a reggeli lapokat megelőzi, a kora délutáni lapokat pedig messze fölülmulja és túlhaladja.

(\*) **A kumanovói hős.** Fialtal íróink egyik legkitűnőbbike. Lakatos László érdekes elbeszélést írt a balkáni háborúról Sebők Zsigmond és Benedek Elek képes gyermeklapja, a Jó Pajtás legújabb nov. 23-iki számába. Rajta kívül elbeszélést írt még e számba V. Sipos Ida, verset Benedek Elek és Endrődi Béla. Sebők Zsigmond folytatja Dörmögő Dörmötör ur utazását a cserkészfiukkal tutajon, Steinhofér Károly érdekes cikket írt az esernyőről, Zsiga bácsi mulatságos majomtörténetet Dánielné Lengyel Laura regénye, a Kis Krónika rovat apróságai, a rejtvények szerkesztői zenetek egészítik ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 fillér, fél évre 5 korona, egész évre 10 korona. Egyes szám. ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad és mutatványszámokat küld a Jó Pajtás kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

(\*) **Uj vadász és verseny lap.** Decembür 1-én „Nimród“ cím alatt Szabó Kálmán szakavatott író szerkesztésében új vadász- és verseny lap indul meg. Az új lap csinos kiállításával és az összes sportágakat felölelő gazdag tartalmával hamarosan meg fogja hódítani a vadászok és rokon sportkedvelők ezreit. A december havi számokat szívesen küldi meg mutatványul ingyen a kiadóhivatal (Budapest IV. Egyetem u. 4. sz. Franklin-Társulat) mindazoknak, kik eziránt hozzá fordulnak és címüket levelezőlapon közlik.

### Ipolysági piaci árak

November 26.

	K. f-től	K f-ig
Buza	18 16	19 10
Rozs	18 20	18 30
Arpa	13 50	13 60
Zab	15 —	16 10
Tengeri	14 20	14 40
Burgonya métermázsa	6 80	7 10
Lud (kilonként)	4 10	4 20
Tyuk (páronként)	4 —	4 10
Csibe (páronként)	2 40	2 80
Tojás 1 drb.	8	—
Marhahus 1 kgr.	1 60	—
Borju hus 1 kgr.	2 —	—
Sertés hus 1 kgr.	1 60	—
Juh hus 1 kgr.	—	—96

### Meghívó.

**A Hontmegyei Népbank Részvénytársaság 1913. évi december hó 9-én délután fél 3 órakor Ipolyságon az intézet helyiségében tartja rendkívüli közgyűlését,** melyre a t. részvényesek ezennel :-: meghivatnak. :-:

#### Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság, felügyelő és számvizsgáló bizottság évi rendes fizetésének, továbbá a tisztviselők fizetés kiegészítésének megállapítása.

Ipolyságon, 1913. évi november hó 25-én.

Az igazgatóság.

Tegyen Ön egy kísérletet!

„CARNEVAL“

(törvényileg védve)

A LÉTEZŐ LEGJOBB

HYGIENIKUS GUMI KÜLÖNLEGESSÉG

Jótállás minden darabért

Ára tucatonként eredeti csomagolásban 6 K

Kapható a központban:

BÜCHLERGYULÁNÁL

WIEN, VII., KAISERSTRASSE 109

Képes magyar árjegyzék ingyen (zárt borítékban 20 fillér bélyeg ellenében).

Viszontelárusítóknak magas jutalék.

2-15

4147. 1913. tkv. szám.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A vámosmikolai kir. bíróság mint tkvi hatóság közhirrre teszi hogy Leindörfer Nándor bej. cég párkányi lakos végrehajtató kérelme folytán Scheuli János s neje Scheuli Borbála nagymarosi lakos végrehajtást szenvedők ellen 412 kor. 78 fill. tőke, ennek 1913. évi január hó 9-től járó 6 százalék kamatai 24 kor. eddigi, valamint 28 kor. 65 fill. jelenlegi és a még felmerülő költségek kielégítése végett az árverést elrendelte.

Minek folytán Nagymaros községhezánál 1913. évi december hó 22-én d. e. 10 órakor megtartandó nyilvános árverésen eladni fognak a következő ingatlanok n. m.:

Az ipolysági kir. törvényszék területén Nagymaros község határában levő

1. a nagymarosi 1226. sztkvben + 1266. hrsz. szőlő ersten Gráben ingatlanból Scheuli János illetősége 28 kor. kikiáltási árban

2. u. o. 1510. sztkvben + 3621. hrsz. jánoshegyi szőlőből Scheuli János illetősége a b. 3. sorsz. a. özv. Scheuli Jánosné szolg. jogának épségben hagyásával 18 kor. kikiáltási árban,

3. u. o. 1269. sztkvben + 668/a. hrsz. szántó Oberfeld (55) a. népsorsz., ujonan épült lakóházzal ingatlanból Scheuli János illetősége a b. 25. sorsz. a. özv. Scheuli Jánosné szolgalmi jogának az ár. feltételekben kitett korlátozás mellett fentartásával, 1320 kor. kikiáltási árban,

4. u. o. 3259. sztkvben + 712/913. hrsz. szántó felsőmező ingatlan 30 kor. kikiáltási árban,

5. u. o. 3260. sztkvben + 712/114. hrsz. szántó felső ingatlan a b. 1. sorsz. alatt özv. Scheuli Jánosné szolgalmi jogának épségben hagyásával 30 kor. kikiáltási árban,

6. u. o. sztkvben I. 1-3. sorsz. az 1881. 60. t. c. 155. § a értelmében együttesen elárverezendő 4109/4. hrsz. legelő Kiscsitár — 4109/5. hrsz. legelő Kiscsitár — 4160 6. hrsz. legelő Csurgókat ingatlanokból Scheuli János illetősége 12 kor. kikiáltási árban.

7. u. o. 3731. sztkvben I. 1-2. sorsz. közös legelőből járó 4/2132 és közös erdőből járó 4/2115-od részből Scheuli János illetősége 26. kor. kikiáltási árban.

#### Arverési feltételek:

1. Árverezni szándékozók bánatpénzül kötelesek az ingatlan kikiáltási árának 10 százalékát készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy a bánatpénznek a bíróságnál esetleges elhelyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni, — a bánatpénzt pedig a megígérendő vételár 10 százalékja erejéig nyomban kiegészíteni.

2. Az ingatlan csak a kikiáltási ár  $\frac{2}{3}$ -ért vagy ennél magasabb vételárért fog eladtni.

E helyen kimondatik, hogy amennyiben az 1769. sztkvben foglalt ingatlan 7200 kor. vételárért a jelzett szolgalmi fentartásával nem lenne, az ingatlan a szolgalmi jogra való tekintet nélkül bocsájtandó árverés alá.

3. Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben és pedig az első az árverés jogerőre emelkedésétől számított 30 nap, a másodikat ugyanezen naptól számított 60 nap, a harmadikat ugyanezen naptól számított, 90 nap alatt, minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számított 5 százalék kamatokkal együtt az ipolysági kir. adóhivatal mint birói letéptéztárnál lefizetni.

Kir. járásbíróság tkvi. hatósága Vámosmikola, 1913. évi október hó 6-án. Dombó s. k. kir. járásbíró.

A kiadmány hitelül:

Katona  
kir. tkvvezető.

5286. 1913. tksz.

### Arverési hirdetmény.

Alulírott bíróság közhirrre teszi, hogy dr. Vámos Béla végrehajtónak Bazsó János végrehajtást szenvedő ellen 900 K tőke és jár iránti végrehajtási ügyében a területén lévő Középtur község, 1. 111. sztkvben A I. 1 sor 47. hrsz. a. Bazsó János néven foglalt 11 népsorszámú ház, udvar és kert 864 K. törv. becsárban, 2. az u. o. 112. sztkvben A I. 7. sorsz. a. foglalt közös legelőből illetőségből a nevezett néven álló  $\frac{1}{4}$ -ed rész, 10 K. 50 f. törv. becsárban, 3. az u. o. 144. sztkvben A +. 1. sor 64/a hrsz. a. nevezett néven foglalt szántóra 58 K. törv. becsárban, 4. az u. o. 145 sztkvben A I. 1-8 sor 79/c. 121/c. 138/c. 156/b. 181/c. 293/c. 300/b. 355/b hrsz. a. nevezett néven foglalt szántókra és rőtre 1254 K. törv. becsárban 1914. évi február 23 án d. e. 10 órakor Ipolyságon a kir. törvényszék hivatalos helyiségében (I. em. 13 ajtó sz. a.) a megállapított kikiáltási ár 10 százalékának bánatpénzül letétele mellett a becsáron alul is, de a kikiáltási ár  $\frac{2}{3}$  án alul nem fognak elárvereztetni. A vételár az árverés jogerőre emelkedése napjától számított 30. 60. 90. nap alatt 3. egyenlő részletben 5 százalék kamattal lefizetendő. A bánatpénzt az utolsó részletbe beszámítja. Az árverési feltételek a bíróságnál, mint a fent megjelölt községlőjárásnál megtekinthetők

Kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Ipolyság, 1913. évi október 28-án.

Magyar Béla s. k.

kir. trvszéki. jzö.

A kiadmány hitelül:

Schön Alajos

kir. telekkönyvvezető.

1024 1913. vntó. szám.

### Arverési hirdetmény.

Alulírott bíróság végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhirrre teszi, hogy az ipolysági kir. járásbíróságnak 1913. évi Sp II 567 sz. végzése következtében dr. Holló József ügyvéd által képviselt Kovács Nándor javára 156 k. 21 f. s. jár. erejéig 1913. évi novemb. hó 3-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 41606 k. — fill.-re becsült következő ingóságok u. m. tehének, ökrök, lovak stb. nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek az ipolysági kir. járásbíróság 1913-ik évi V. 657/2 számú végzése folytán 156 korona. 21 f. tőkekövetelés ennek 1913. évi auguszt. hó 23 napjától járó 5 százalék kamata, egyharmad százalék váltódíj és eddig összesen 191 k. 46 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig S z u d o n leendő megtartására 1913. évi december hó 20-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendelhetik.

Kelt Ipolyságon, 1913. évi nov. hó 26 napján.

Németh Emil

kir. bir. végrehajtó.



Elismert legjobb motorok!

Messzemelő jótállás! Kedvező fizetési feltételek!

Eredeti KÖRTING  
DIESELMOTOROK álló- és fekvő-rendszer  
Szivógáz és benzinmotorok.  
Benzin és nyersolajos cséplő-garnitúrák, magánjáróval is.  
Meglepő újdonság! Meglepő újdonság!

Nyersolajmotorok  
gyújtófej, vízbefecskendezés és kompresszor nélkül.

Gellért Ignác és Tsa  
mérnöki iroda  
Budapest, V. Könyv-utca 4.  
Saját érdekében kérjen ajánlatot!

A VILÁGIRU  
ES LEGTÁRS RENDSZERU

**BOLINDER** NYERSOLAJ-MOTOROK  
és azok alkatrészei kizárólag

**ÁNYOS IMRE** cégénél kaphatók  
BUDAPEST, VI. PODMANICZKY-UTCA 17.  
Telefon 12-76.

Legnisebb nyersolajszükséglet!  
Feltétlen jótállás!  
Kérjen díjtalan felvilágosítást és ingyen árjegyzéket.

Jutányos árak!  
Kedvező fizetési feltételek!

Szuperfosfát, thomassalak, chilisalétrom száritott marhatrágya, kálisó és egyéb műtrágyákat jutányosan ajánl és állandóan raktáron tart  
**Berczeller Jenő, Ipolyság.**

### Magyarázat

arról, hogy miért lehet éppen a SCHICHT-„SZARVAS” MOSÓSZAPPANNAL a következő mosási eljárásnál a legjobb eredményt elérni:

1. A SCHICHT-„SZARVAS” MOSÓSZAPPAN az összes szappanok között a legjobb.
2. Kiadósága folytán a legolcsóbb is egyuttal!
3. Tiszta voltáért 25.000 Koronával szavatolnak.
4. Rendkívül enyhe és konzerválja a szöveteket.
5. Mert ezen szappan maga is könnyen oldódik, tehát a szennyet is könnyen feloldja.
6. Hideg vízben is nagyszerűen lehet vele mosni és meggátolja a szövetek szívesését és összezsugorítását.
7. A SCHICHT-„SZARVAS” MOSÓSZAPPANNAL való egyszeri átsimítás megfelel más szappannal való 3-4 szeri átsimításnak.
8. A SCHICHT-„SZARVAS” MOSÓSZAPPAN használata által időt, fáradságot és pénzt takaríthatunk meg.
9. Fehériti a ruhát és feleslegessé teszi a napon való fehéritést.
10. Készítési módja egészen különleges és erre a célra csakis a legjobb nyersanyagok használatának fel.
11. Gyártásánál évtizedek tapasztalatait használják fel.
12. Ezen szappan tökéletesítésén folytonosan dolgoznak és e célból minden tanulmányt felhasználnak.

Mindez az „ASSZONYDICSÉRET” mosó kivonatra is érvényes.



### Hirdetmény!

A ki pénzt, időt, és fáradságot akar megtakarítani, kövesse ezen mosási eljárást:

A ruha beáztatása. Csak annyi vizet veszünk, hogy az egész ruhát éppen ellepje és a vízbe annyi „Asszonydicséret” mosó kivonatot teszünk, hogy a felkavarásnál habozzék s azután a ruhát át áztatjuk.

A tulajdonképeni mosás azután csak nagyon kevés fáradsággal fog járni, ha „SCHICHT SZAPPANT, SZARVAS” védjegyűt, használunk. Mert minden tisztátalanságot már feloldott az „Asszonydicséret” mosó kivonata és most már csak az szükséges, hogy ezen feloldott szenny a SCHICHT-„SZARVAS” MOSÓSZAPPAN habja által leköttesse. Minden fáradságos dörzsölés és zörömpölés elkerülendő; a ruhába erősen beleevődött foltokat úgy távolítjuk el, hogy a ruhát a foltok helyén mindket oldalán SCHICHT-„SZARVAS” MOSÓSZAPPANNAL bekenjük és azután összegöngyölve, egy óra hosszáig állni hagyjuk. Ilyen módon minden szennyet könnyen lehet kimosni.

Ha a vízbe, amelyben a ruhát főzzük, kevés „SCHICHT-„SZARVAS” MOSÓSZAPPANT” vagy „ASSZONYDICSÉRET” mosó kivonatot teszünk, az nagyon célszerű. Igen fontos, hogy a ruhát bőséges vízben többször gondosan kiöblítsük, a míg az összes a SCHICHT-„SZARVAS” MOSÓSZAPPAN által feloldott szenny részecskéi el vannak távolítva és az öblítővíz teljesen tiszta marad.

# Nőknek

a legszegényebb konyhában, mint a legfényesebb palotában egyaránt vigyázniok kell az egészségükre, mert a feleség, az anya

## nélkülözhetetlen

a család egyensúlyának fentartására. A nők alletti tisztasága szoros összefüggésben van egészségükkel és feltétlenül fontos, hogy

## mindennapi

toilettük kiegészítő részét képezze a lysoform alkalmazása. A kényesebb testrészek mosásához és öblítéséhez — szóval az intim

## toiletthez

használnak a nők langyos vizet, melyhez kevés lysoformot öntsenek. Így tisztító és fehéritő szert használnak egyszerűen. A

# Lysoform

megóv számtalan fertőző vagy ragályos betegségtől, megszünteti az izzadságo és a néha fellépő kellemetlen illatot. Tegyen a lysoformmal kísérletet. Eredeti üveg 8 fillér minden gyógyszer-tárban vagy drogériában. Esetleg oly helyen, hol ily üzletek nincsenek, oda közvetlen is küldünk lysoformot a pénz előleges beküldése esetén.

250 grammos üveg	1.60 K
500 " "	2.80 "
1000 " "	4.60 "

Kérje tőlünk az

**Egészség és Fertőtlenítés**  
című érdekes könyvet, melyet ingyen és bérmentve küldünk.

**Dr. Keleti és Murángi**  
vegyészeti gyára Budapesten.

## Minek Bpestről minek Bécsből

rendelni, mikor nálam jutányosabban beszerezheti a karácsonyi és újévi ajándékokat. Nagy választék érkezett zsebórákból 6 K. ártól felfelé, arany gyűrűk és láncok gramja 2 k. 40, karkötőórák 12 kortól, ebresztőórák 3:50, Eufon beszélőgépek lemezekkel 30 K-tól felebb. Kínai és valódi ezüst ajándéktárgyak modern kivi-elben.

Kapható:

**Vértes Sándor**

óra- és ékszer raktárában  
Ipolytság, Baross-utca.

**U.K. TEAS**  
AZ UNITED KINGDOM  
TEA COMPANY LONDON  
**A VILÁG LEGJOBB TEÁI!**  
Foképvisele IVOTS ANDOR, IPOLYSAG.

## THIERRY A. GYÓGYSZERÉSZ BALZSAMA



Utolérhetetlen hatású tüdő- és mellbetegségeknél, enybiti a katarust, megszünteti a fájdalmat okozó köhögést. Torokgyulladás, rekedtséget és gégebetegségeket megszüntet, valamint lázt, különösen jó hatású gyomorgöres és kolika ellen. Gyógyhatású aranyér és alletti bántalmaknál, tisztítja a vesket, útvágygerjesztő, elősegíti az emésztést. Kiválóan bevált fogfájásnál, odvs fogak, szájbiznál valamint az összes száj- és fogbetegségek, bülfogás ellen, megszünteti a száj vagy gyomortól eredő bűzt. Jó hatású pántlikagülszánál. Meggyógyít minden selet, selhelyi, orbáczit, láztól eredő hólyagot, kelest, szemölcsöt, égési sebeket, megfagyott testrészeket, vart és kiütést. Fülbántalmak ellen kitűnő hatású. Minden háznál különösen influenza, kolera vagy más járványoknál kéznél legyen.

**Irjunk: Thierry A. Orangyal-gyógytárának  
Pregrada, Rohitsch mellett.**

12 kis vagy 6 dupla 1 nagy specialüveg 5-60 korona.

Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény!

## Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centifolia-kenőcse.

Megakadályoz és megszünteti véroérgezés, fájdalmas operációkat leggyakrabban feleslegessé tesz. Használatos gyerekégyas nőköl fájó emlők, tejmegindítás, rekedés, emlőkeményedés ellen. Orbánc, feltört lábak, sebek, dagadt végtagok, csontszu, Bekélyek, fűés szurás, lövés, vágás vagy zuzodás által okozott sebeknél kitűnő gyógyhatású szer. Idegen testek eltávolítására mint: füveg, szilka, por, serét, fűske stb. kinövések, kábankulus, képződmények, valamint rák ellen. fűveg, rothadás, körömgyűlés, hólyag, égési sebek, hosszú betegségeknél előforduló fölfekvésnél, vékkeléseknél, fölfolyásnál, valamint kipillás esetén cseesemőknél stb. k. tűnőhatású.

2 üvegylára K 360 a pénz előzetes beküldése vagy utánvét mellett kapható.

Budapesten kapható: Török József gyógytárában, valamint az ország legtöbb gyógyszer-tárában. Nagyban: Thalmayer és Seitz, Kochmeister Utódnai, Radanovits Testv. drogériákban Budapesten kapható. Ahol nincs leakat rendeljünk közvetlenül:

**Thierry A. gyógyszer-tárából, Pregrada, Rohitsch mellett.**



## UNIVERSAL TABLETTA

(fejfájás ellen)

Készíti: **GYARMATI EMIL** városi gyógyszer-tára **BAJA**.

Hatásában felülmulja az aspirin tablettákat, mint-hogy egyttal enyhe hashajtó a salicyl készítmények gyógyértékével. — Nem befolyásolja a szívműködést.

Felülmulja a külföldi hason készítményeket!



Kiváló szer meghűlési betegségek, influenza, nátha, zsába c-uzos és hurutos betegségek ellen. Azonnal fájdalomcsillapító fej-, fog- és fölfájásnál, különösen bevált ischias, reuma és szagatásoknál.

Olcsóbb az eddigi külföldi készítményeknél, egy 20 tablettát tartalmazó üvegeső csak 1 korona.

Kapható az egyedüli készítőnél: **GYARMATI EMIL** városi gyógyszer-tárában **BAJÁN**.